

# 从“海南省卫生县城”晋级“国家卫生县城” 白沙：美好生态中 创得卫生城



白沙多项指标达到国家卫生县城标准

中鼠、蝇密度达到国家 <b>C级</b> 标准	城市垃圾、粪便无害化处理率均达到 <b>100%</b>	生活污水集中处理率达 <b>84.7%</b>
蚊、蜚蠊密度控制水平达到国家 <b>B级</b> 标准	本县居民对卫生状况的满意率高达 <b>99%</b>	绿化覆盖率达到 <b>38%</b>

水环境质量、空气环境质量、声环境质量达到环境规划要求

制图 孙发强

■ 本报记者 刘笑非 特约记者 王伟  
通讯员 林呈

到了上班时间，走在再熟悉不过的街道上，看着环卫工人们仔细地清扫着每一块地面，白沙黎族自治县环境卫生管理站站长黄用均这两周来，总有一种自豪感油然而生。

因为两周前的7月14日，全国爱卫会正式公布了2014年至2016年周期国家卫生县城名单，白沙县城整体卫生水平达到了《国家卫生县城（乡镇）标准》的要求，成功进入“国家卫生县城”行列。

“这是对我们工作的认可，也是值得让所有白沙人自豪的荣誉。”今天上午，黄用均向记者介绍，白沙在2013年获评“海南省卫生县城”后，便马不停蹄地开始了“国家卫生县城”的创建工作。如今，4年努力终获成功，让他和同事们觉得，他们的每一个早起的凌晨和每一个疲惫的深夜都值得了。

从组织管理、健康教育、环境卫生整治等9方面入手，白沙用4年时间完成了“省级”到“国家级”的飞跃，这个常住人口不过3万余人的小县城，走到了“创卫”马拉松的终点，也站在了环境卫生保持的起点。

## 从两个人到所有人

自7月14日“创卫”成功的消息传来，白沙爱卫办主任符爱权依旧很

忙，完善组织架构、部署健康教育方案、协调各单位继续开展卫生活动，她还来不及去庆祝一下自己几年来的工作收获。

“人手太少啦，工作都忙不过来，继续推动卫生保持工作，权当是庆祝了。”符爱权开玩笑地说。

“人手太少”并非虚言。2013年8月，白沙在成功获得“海南省卫生县城”称号后，立即就开始了创建“国家卫生县城”的征程，而当时包括符爱权在内，爱卫办仅有两名工作人员。

但“创卫”不是两个人的职责，更是白沙全民参与完成的重要任务之一。在“创卫”过程中，白沙始终坚持发动群众、依靠群众。“我们首先发动的，是退休干部和青年志愿者们，老干部用他们的影响力、志愿者用他们的活力，在‘创卫’之初打下了坚实基础。”符爱权说。

此外，白沙还通过广播、电视、微信、宣传标语等媒体，大力宣传创建“国家卫生县城”的重要性，使得“创卫”活动的各项目标、标准、要求家喻户晓，真正让“创卫”活动成为全体市民的自觉行动。

“说起来自己都不信，从两个人到一城人，4年时间就改变大家的习惯，使‘创卫’的内涵深入人心。”符爱权说。白沙居民王万告诉记者，在白沙，垃圾不落地已经成为默契，即使没有找到果皮箱，大家都会自觉地把垃圾拿在手里。

## 从“动嘴”到“动手”

深入人心并不是一个简单的过程，符爱权还记得，为了顺利推进“创卫”工作，作为副科级单位的白沙爱卫办，常常要去跟上级单位“磨嘴皮子”。

“‘创卫’之初，很多单位的思想认识还不到位，觉得这不过是‘一阵风’，让他们上街做清洁，也都是做做样子。”符爱权感叹，去一两次效果不明显，那就周周都去，除了手上的工作之外，她大多数时间都是在各相关单位之间奔走，阐述“创卫”的重要性，让大从思想上重视起来。

随着白沙“创卫”工作的深入，符爱权感受到，到了周五，越来越多主人主动拿起了洁具上街做清洁，这慢慢变成了他们工作、生活的一部分。

得益于爱国卫生教育和宣传，浓厚的“创卫”氛围已不仅仅是“动动嘴”这么简单，更多时候大家都愿意动手。

这一点，环卫工人符桂兰感受颇深。“从前在大街小巷，碰到随手丢弃垃圾的，环卫工人往往就是忍了，自从‘创卫’开始以来，碰到这样的情况大家都得上去劝两句。”符桂兰说，“创卫”变成了每一个白沙人的事。

## 从小县城到大生态

“白沙是个小地方，‘创卫’说难不难，但人手的短缺，一度让大家感到压



7月26日，环卫工人在白沙黎族自治县文明湖进行清洁工作。

本报记者 苏晓杰 通讯员 林呈 摄

力很大。”黄用均说，“创卫”之前，环卫站负责的保洁面积是33万平方米，“创卫”之后，保洁面积增加到了67万平方米。

为了应对这个情况，白沙引入了企业合作模式，通过购买第三方服务的方式，利用企业的机械化保洁和成熟的体系，有效解决了保洁人手短缺的问题。而专业技术的引入，也革新了白沙传统的保洁方式，让其得以往县城周边拓展。

“县城虽小，却与白沙整体的生态保护有着密切关系。”符爱权说，白沙地处生态核心区，通过把“创卫”活动向城乡结合部和周边乡村拓展，能够有效地改善农村的环境卫生，为白沙生态保护打下基础。

近4年来，白沙开展了全面的道

路改造、绿化美化工作和增设环卫基础设施等，县城面貌得到了有效改善。同时，环境保护也取得了新进展，白沙全县近4年来未发生重大污染和生态破坏事故，公共场所卫生、饮用水卫生管理工作也全面达标，传染病防治成效明显，乡镇村卫生也明显改善。

对照国家卫生县城标准，现在的白沙多项指标已基本达到要求。

“环境美了，卫生好了，但脚步不能停，包括垃圾转运等在内，要做的工作还有很多。”黄用均说，4年“创卫”，收获很多，也学到很多。

如今，白沙这个新晋的“国家卫生县城”，在美好生态的环绕下，继续“升级”着自己“容颜”。

(本报牙叉7月26日电)

## H白沙动态

找问题、寻短板、听民意、助脱贫  
白沙对县内11乡镇开展扶贫督查

本报牙叉7月26日电 (记者刘笑非 特约记者王伟)为进一步贯彻落实《中共中央 国务院关于做好打贏脱贫攻坚战的决定》及《中共海南省委 海南省人民政府关于打贏脱贫攻坚战的实施意见》，切实做好脱贫攻坚工作，7月24日，白沙黎族自治县成立了以县委副书记、县政府副县长为督查组长的6个督查组，开始对全县11个乡镇的扶贫工作开展督查。

据了解，此次督查为期一周，采取现场督查、查阅资料和访谈等方式开展脱贫攻坚督查工作。重点督查领域则集中在2017年度脱贫攻坚政策举措落实情况和存在的问题，以及2016年我省对白沙脱贫攻坚绩效考核反馈问题涉及相关乡镇部门整改情况，通过查找问题和薄弱环节，听取基层干部群众意见建议，了解贫困户的满意度等方式，进一步落实脱贫攻坚政策。

白沙县委书记张蔚兰在当日召开的督查部署会上表示，全县各有关部门要增强后勤保障，以确保督查工作的顺利开展。同时各督查小组还需及时将督查工作形成报告向县委、县政府汇报，保证找得出问题、看得到短板、听得见民意，全力推进白沙脱贫攻坚。

## 白沙10月1日起全面启用公务卡结算将不再使用现金结算

本报牙叉7月26日电 (记者刘笑非 特约记者王伟)记者近日从白沙黎族自治县获悉，为贯彻落实关于全面推进公务卡制度改革、促进反腐倡廉建设的决策部署，白沙召开了全县预算单位推行公务卡结算部署会，决定从今年10月1日起，实行全县预算单位全面推行公务卡制度改革。

部署会上，白沙财政局负责人解读了关于2017年10月1日起实行全县预算单位全面推行公务卡制度改革的具体通知，同时要求全县各财政预算行政机关及事业单位必须于今年10月1日起全面启用公务卡结算，与此同时现金结算将不再使用。同时督促尚未办理公务卡的预算单位按照公务卡改革的相关规定，加快公务卡的申领和开卡工作，认真做好国库改革各项工作，确保该制度顺利实施。

据悉，截至目前，白沙预算单位办理并使用公务卡1009张，通过公务卡消费金额为889万元。

## 县人民医院体检中心挂牌 填补白沙体检领域空白

本报牙叉7月26日电 (记者刘笑非 特约记者王伟)为了实现疾病“早发现、早治疗”，提高疾病治愈率、保障群众身心健康，今天上午，白沙黎族自治县人民医院体检中心正式挂牌开科，今后白沙居民在县内就能享受体检服务。

据悉，白沙体检中心设在白沙县人民医院四楼，配有多台先进设备，共设内科、外科、妇科、五官科、口腔科等临床体检科室及彩超、心电图、放射等辅助检查科室，实现了一站式体检服务。正式挂牌后，体检中心将承接公务员体检、征兵体检、入职体检、高体体检、机动车驾驶员体检及个人全面体检等多项服务。同时体检中心还能根据受检人员及临床诊疗需要定制个性化体检套餐，并提供健康档案管理、检后诊疗及健康指导服务。

“能发现预防多种疾病、能节省巨额的医疗费用，体检中心的挂牌，好处可不少。”白沙县人民医院院长郑银坤表示，随着现代人生活节奏加快、压力增加，身体负担加重，各种疾病找上门却很少受到重视，往往容易错过最佳治疗、调养期。而经过7个多月的筹备挂牌开科的体检中心，将在以后的日子里为全县人民群众身体健康起到“保驾护航”的作用，填补白沙体检领域空白，推动白沙疾病预防控制工作的发展。

去年，白沙县人民医院还成功创建了“二级甲等”医院，标志着白沙县人民医院在管理、医疗技术水平、综合服务能力等方面取得了质的飞跃。

## 白沙五里路有机绿茶 获有机食品博览会金奖

本报牙叉7月26日电 (记者刘笑非 特约记者王伟)“咱们的有机绿茶又获奖了！”今天，白沙黎族自治县五里路茶叶专业合作社负责人王见君告诉记者，在今年5月举办的第十一届中国国际有机食品博览会，五里路有机绿茶收获了国内外的一致好评，近日收到了荣获产品金奖的通知。

第十一届中国国际有机食品博览会于今年5月25日至27日在上海举办，五里路有机绿茶应邀参展。在博览会上，王见君也以茶会友，交到不少国内外朋友，更邀请他们前来位于白沙陨石坑旁的茶园参观，体验白沙优美的自然环境。

“在展会上得到国内外专家和消费者的认可，让我们深受鼓舞。”王见君说，合作社里78户社员听到获奖消息也倍感兴奋，特别是其中6户贫困户，更坚定了脱贫信心。

## H 瞰新闻



### 菠萝地里的致富“金”

7月26日，白沙黎族自治县细水乡坡生村种植的185.8亩金菠萝长势喜人。据介绍，白沙引进海南万钟公司，采取“公司+合作社+贫困户”的合作模式，带领19户贫困户种植金菠萝，共计185.8亩，由公司进行统一技术指导和销售。今年年底就能收获，预计亩产量3000公斤，亩产值9000元，亩产纯收入5000元。

本报记者 苏晓杰 通讯员 林呈 摄

## 村淘服务站开到荣邦乡大岭居，果农和贫困户把特产卖上网 电商搭台，4个月卖水果卖了180万元

■ 本报记者 刘笑非 特约记者 王伟

在水果摊位上，大家分工明确，有人忙着将水果分拣，有人手脚麻利地打包，有人飞快地填写着快递单……7月26日，白沙黎族自治县荣邦乡大岭居一派忙碌景象，这样的景象时常上演。自从搭上了互联网的快车，这里的居民把本地种植出的芒果、菠萝蜜、牛油果等农产品卖到了全国各地。”曾在深圳打工多年的林继志，如今是大岭居农村淘宝服务站的“村小二”，“做了一年多后发现，当初回家发展农村淘宝真是走对了。”林继志说。

荣邦乡大岭居地处亚热带雨林区，年均气温22.5℃，日照充足，土地肥沃，雨量充沛。利用得天独厚的土壤和气候，大岭人广泛种植了芒果、

荔枝、龙眼、黄皮、菠萝蜜、牛油果等特色水果，大岭地区被当地人称为白沙种植水果、果苗的“宝地”。

2016年，白沙大力发展农村电商，随着县政府与阿里巴巴农村淘宝的合作不断深入，村淘服务站也开到了大岭居里。“小到村民买衣服、充话费，大到为村民买家电、买汽车，现在还把家乡的芒果、菠萝蜜等农产品触网，并且卖到全国各地。”曾在深圳打工多年的林继志，如今是大岭居农村淘宝服务站的“村小二”，“做了一年多后发现，当初回家发展农村淘宝真是走对了。”林继志说。

在去年一年多的时间里，林继志

为本地村民代购了超过6000单、近90万余元的各类网上优质商品，按每单平均为村民节省5元计算，他为村民节省了6万余元开支。尤其是去年淘宝“双11”购物节当天，通过农村淘宝平台，林继志为村民半价抢购了将近15万元的商品，商品涵盖服装、家电、粮油、百货、农资、农具、车辆配件等。

除了工业品下行，借助电商平台，村民们还把农产品卖上网。从今年3月开始，到现在的短短4个月时间里，林继志用自己的经验能力和帮助当地果农尤其是贫困户售卖芒果、菠萝蜜等水果，销售额超过了180万元。不仅如此，他还将附近居民闲置房屋信息发布到网上，借助互联网渠道，当起了房屋中介，更好地服务居民。

也是在林继志的带动下，大岭居越来越多的居民参与到了电商团队中，他们组建了一个30余人的电商联盟，他们从老乡们手里收购特色农产品，再通过网络售卖。而电商渠道销售的火爆，也让当地农户发展起了规模化的芒果等农产品种植，推动了当地的产业发展，带动贫困户增收。

“在展会上得到国内外专家和消费者的认可，让我们深受鼓舞。”王见君说，合作社里78户社员听到获奖消息也倍感兴奋，特别是其中6户贫困户，更坚定了脱贫信心。

“爱心售卖白沙青柠檬”电商扶贫采摘促销活动成效很好，“上线2天就销售了6000斤，7月25日又帮助贫困户销售了5万斤。这次活动不仅帮助贫困种植户，同时还带动了20多个贫困户以分销商的方式参与其中。”白沙电商办主任黄国宇说。

据悉，白沙电商的发展始终不忘解决农产品上行的问题，白沙通过开展电商助力精准扶贫工作，在帮扶机制基础上进一步制定相关的解决方案，搭建起良好的电商产业链和电商生态体系，进一步推进了电商消费、农产品“互联网+”和扶贫消费等工作。

(本报牙叉7月26日电)